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Kleine Anfrage mit Antwort 

Wortlaut der Kleinen Anfrage 

der Abgeordneten Pia-Beate Zimmermann (LINKE), eingegangen am 31.01.2012 

Beförderungspraxis der Landesregierung 

Die Beförderungspraxis der Landesregierung stand in den letzten Jahren immer wieder im Fokus 
der Öffentlichkeit.  

Ich frage die Landesregierung: 

1. Wie viele Beförderungen wurden in den einzelnen Landesministerien im Jahr 2010 und 2011 
vorgenommen (bitte nach Ministerien, Besoldungs-, Gehalts- und Lohngruppen aufführen)? 

2. Welche Beförderungen haben in diesem Zusammenhang in den jeweiligen Büros der Ministe-
rinnen und Minister stattgefunden (bitte nach Ministerien, Besoldungs-, Gehalts- und Lohn-
gruppen aufführen)? 

3. Wie viele Beförderungen sind in den einzelnen Landesministerien für das Jahr 2012 geplant 
(bitte nach Ministerien, Besoldungs-, Gehalts- und Lohngruppen aufführen)? 

4. Welche Beförderungen sind in diesem Zusammenhang in den jeweiligen Büros der Ministe-
rinnen und Minister geplant (bitte nach Ministerien, Besoldungs-, Gehalts- und Lohngruppen 
aufführen)? 

(An die Staatskanzlei übersandt am 06.02.2012 - II/72 - 1242) 

Antwort der Landesregierung 

 Niedersächsisches Ministerium Hannover, den 02.04.2012 
 für Inneres und Sport  
 - 12.22 - 01425/2012-1242 - 

Die Landesregierung nutzt Beförderungsmöglichkeiten im Rahmen der vom Landtag vorgegeben 
rechtlichen und personalwirtschaftlichen Rahmenbedingungen. Sie trägt damit maßgeblich zur Mo-
tivation der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter bei. 

In der als Anlage beigefügten tabellarischen Übersicht sind die Beförderungen gemäß § 20 NBG 
erfasst. Im Tarifbereich sind nur die Höhergruppierungen erfasst worden, die aufgrund von Neube-
wertungen des Arbeitsplatzes erfolgt sind. 

Für das Jahr 2012 sind die Beförderungen aufgenommen worden, die unter Berücksichtigung der 
jeweiligen personalwirtschaftlichen Ressourcen bereits jetzt durch vorhersehbaren Ablauf von lauf-
bahnrechtlichen Erprobungszeiten oder kabinettspflichtigen „Wartefristen“ absehbar sind oder be-
reits vollzogen wurden. Etwaige Nachbesetzungsverfahren konnten nicht mit aufgenommen wer-
den, da zum jetzigen Zeitpunkt noch keine Aussage darüber getroffen werden kann, ob und in wel-
cher Form eine Nachbesetzung erfolgen wird. 

Da die interne Struktur der Organisationshoheit der jeweiligen Ressorts obliegt, sind die dargestell-
ten Ergebnisse nur stark eingeschränkt miteinander vergleichbar. Dies gilt insbesondere für die  
Büros der Ministerinnen und Minister. Hierbei handelt es sich zum einen um persönliche Büros in 
dem Sinne, dass dort ausschließlich die zum persönlichen Bereich zählenden Aufgaben bzw. Mit-
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arbeiterinnen und Mitarbeiter angesiedelt sind (wie z. B. Vorzimmerkräfte, Persönliche Referen-
tin/Persönlicher Referent, Leiterin/Leiter des Ministerbüros und Fahrerin/Fahrer). Zum anderen sind 
den Büros der Ministerinnen und Minister auch weitere Aufgaben zugeordnet, wie z. B. die Land-
tags-, Kabinetts- und Bundesratsangelegenheiten, die Zuständigkeit für die jeweiligen Fachminis-
terkonferenzen oder die jeweiligen Ausschüsse des Landtags und für andere Gremien. Dies geht 
dann regelmäßig mit einem entsprechend größeren Personalbestand einher. 

Weitere ressortspezifische Besonderheiten sind in den jeweiligen Tabellenblättern vermerkt. 

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Fragen namens der Landesregierung wie folgt: 

Zu 1 bis 4:  

Siehe beigefügte tabellarische Übersicht. 

 

In Vertretung 

Dr. Sandra von Klaeden 
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Anlage 
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(Ausgegeben am 12.04.2012) 
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